

让日子更红火 让前程更远大

■ 人民日报评论员

在春节这样欢乐祥和的时刻,百姓的日子让人更加憧憬,国家的前程让人满怀期待。

“勤劳勇敢的中国老百姓,日子一定会越过越红火!我们伟大的祖国,前程一定会越来越远大!”在2019年春节团拜会上,习近平总书记回望过去一年极不平凡的奋斗,展望新的一年充满机遇挑战的征程,对百姓的日子、祖国的前程寄予了美好祝福,传递出坚定信念,极大鼓舞了广大党员干部以实干成就美好未来的决心,极大振奋了亿万人民以奋斗创造幸福生活

的信心。

春华秋实,岁物丰成。2018年,我国经济总量突破90万亿元,经济运行稳中有进,转型升级蹄疾步稳;全国居民人均可支配收入达28228元,民生福祉不断改善,人民获得感明显增强。跨过许多沟沟坎坎,越过不少激流险滩,中国航船行得“稳”,百姓日子过得“实”,不仅是这一年的真实写照,也是党的十八大以来的生动缩影。以习近平同志为核心的党中央揽国内外国际两个大局,保持战略定力,采取正确策略,始终驾驭中国航船破浪前行、行稳致远。奋进新时代,踏上新征程,有党中央坚强有力领导,有习近平新

时代中国特色社会主义思想科学指引,有全党全军全国各族人民团结一心,就没有战胜不了的艰难险阻。

让百姓日子更红火、让祖国前程更远大,激励我们砥砺初心使命。春节前夕,习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众时深情表示:“中国共产党的追求就是让老百姓生活越来越好”。这些年来,从“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点”的宣示,到“党的一切工作就是要为老百姓排忧解难谋幸福”的要求,生动彰显习近平总书记的人民情怀,更深刻启示广大党员干部不忘初心、牢记使命,始终做到为国尽责、为

民奉献。“人民是共和国的坚实根基,人民是我们执政的最大底气”,紧紧围绕人民,一切为了人民,我们就一定能创造人民的幸福生活,成就祖国的宏图大业。

让百姓日子更红火、让祖国前程更远大,感召我们激扬奋斗精神。“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的”“中国的今天,是中国人民干出来的!”崇尚奋斗实干是我们民族的精神本色,更是我们创造未来的价值底色。今年,我们将迎来新中国成立70周年。70年披荆斩棘,70年风雨兼程,中国共产党团结带领人民让不可能成为了可能,更积聚了实现中国梦

势不可挡的磅礴之力。涵养家国情怀,激扬奋斗精神,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,把个人奋斗融入时代洪流之中,我们就能通过每个人的奋斗成就百姓的红火日子、祖国的远大前程。

“草木蔓发,春山可望”。在中国传统文化中,猪是六畜之首,猪年意味着风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺。天道酬勤,新时代是奋斗者的时代,我们都是追梦人。让我们以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚忍不拔的毅力,努力奔跑、不懈奋斗,推动伟大祖国各项事业再上新台阶、展现新气象。

(新华社北京2月5日电)

民俗闹新春



2月5日,表演者在江苏省淮安市盱眙县表演舞狮。

当日是农历正月初一,各地上演丰富多彩的民俗活动,热热闹闹闹新春。

新华社发

我们要为中华民族美好未来贡献力量

——我驻外人员和海外华侨华人热议习近平总书记在春节团拜会上的讲话

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日在2019年春节团拜会上发表讲话。我驻外人员、海外华侨华人纷纷表示,习近平总书记的讲话直抵人心,他们将继续投身于祖国建设和发展,为中华民族美好未来贡献力量。

中国第22批援助赞比亚军医组全体队员表示,一定牢记习近平总书记嘱托,坚决履行使命,为继续深化中赞两国友谊添砖加瓦,以实际行动为

新中国成立70周年献礼。

中国武夷山干达分公司党支部书记唐霖辉说,听了习近平总书记的讲话,深感责任重大,我们将以更加饱满的激情积极投身建设大业。

约旦费城大学孔子学院中方院长丁海彬表示,孔子学院教师将继续积极做好汉语教学和中约教育文化交流工作,向新中国成立70周年献礼。

南非约翰内斯堡大学孔子学院中方院长彭奕说,我们要讲好中国故事,搭建中南人文科技等交流桥梁,同世界

各国人民一道,构建人类命运共同体。

全英学联主席张岑说,习近平总书记的讲话更加坚定了留英学子与英国青年一代增进交流、促进理解、共享未来的决心。

埃及中国学联主席摆克成说,在埃及中国留学生将谨记讲话精神,勇于担当,乐于奉献,为实现“两个一百年”奋斗目标努力奋斗。

萨尔瓦多华侨总会理事李兢一说,习近平总书记讲话表明党和政府十分关注社会民生问题,致力于做好

养老、脱贫等事业。

马来西亚中国企业家联合会总会长李中平表示,我们一定抓住历史机遇,为中马两国人民友谊、为中马经贸合作更上一层楼、为创造中华民族的美好未来贡献力量。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说,习近平总书记讲话温暖人心,提振信心。我们要充分发挥自身优势和特点,为实现“两个一百年”奋斗目标而努力前行。

意大利中国总商会会长陈正溪说,

习近平总书记的讲话说到了旅意侨胞的心坎里。“我们要用辛勤劳动创造美好生活、创造中意关系的美好未来。”

美国华人联合总会会长李社潮说,身为海外侨胞,我们非常欣喜地看到中国的进步与发展,我们也期待中美关系发展迈上新征程。

加拿大多伦多华人团体联合总会主席林勇说,习近平总书记讲话再次提到构建人类命运共同体,我感触颇深,只有伟大的中国共产党才有这种情系本国人民、心怀天下苍生的胸襟和气魄。

新华社发

祝福中国 共谋发展

——多国政要祝贺中国农历春节

据新华社北京2月5日电 在中国农历猪年新春到来之际,一些国家领导人和政要以各种形式向中国人民和华侨华人拜年,并表示对双边关系未来发展充满信心。

菲律宾总统杜特尔特4日向在菲华侨华人祝贺新年。他说:“菲律宾与中国持久的友谊与互助,不仅为两个国家带来了经济增长与社会繁荣,更是在求同存异的过程中丰富了我们这个国家的文化。”

泰国总理巴育4日在个人脸书账号上发布新春祝福。他按照泰国华裔传统,用泰语拼出汉语潮州话的祝福语“新正如意,新年发财”,并用泰语写道:“春节快乐,祝大家今年心想事成,幸福快乐,身体健康。”

尼泊尔总理奥利4日专门写贺信向中国人民致以问候和祝愿。他说,中国领导人富有远见,中国人民执着奉献、努力工作,造就了中国巨大的进步。

尼日利亚总统布哈里向全球华人致以节日祝福。他说,今年是中华人民共和国成立70周年。在中国共产党领导下,中国取得非凡发展成就,人民生活水平得到极大提升。尼日利亚非常高兴与中国保持往来,期待尼中友好关系不断迈上新台阶。

津巴布韦总统姆南加古瓦日前在会见中国驻津巴布韦大使馆临时代办赵宝钢时向中国人民致以新春祝福。



2月2日,在泰国曼谷,泰国公主诗琳通(前右二)参加中国驻泰国使馆举办的“开门过大年”暨使馆开放日活动。

新华社记者 张可任 摄

塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯通过视频向中国人民恭贺农历猪年。他说,我毫不怀疑,今年中国还将继续实施鼓舞人心的改革政策,造福人民。相信今年塞中关系将进一步扩大和深化。

丹麦首相拉斯穆森通过中国媒体发表贺词,向中国人民致以新春祝福,

希望丹中两国合作在新的一年里实现更大发展。他说,猪年象征着投资与赢利,我认为这对丹麦和中国都是如此,希望丹中两国能够继续推动相互

投资与贸易往来。

法国前总理拉法兰祝所有中国朋友新年快乐、万事如意、猪年大吉。祝愿中国蓬勃发展、富强繁荣。

传统“农历新年”历史4000多年 改称“春节”只有100多年

据新华社天津2月4日电 (记者周润健)

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”2月5日,是农历新的一年也就是己亥年的开始,中国人将这一天称为“春节”。民俗专家表示,作为中国第一大节日,传统的农历新年已有4000多年的历史,而现行的春节只有100多年历史。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,农历新年历史悠久,在古代称为岁首、元旦、元日、新正、新春等。传说,它兴起于虞舜时期年头岁尾的祭神祭祖活动或“腊祭”。但把正月初一作为新一年的开始,正式形成在汉代。汉武帝以前,新年开始的具体日期并不统一,夏朝的夏历把一月作为岁首,商朝的殷历以夏历的十二月为岁首,周朝的周历以夏历的十一月为岁首。到了汉武帝太初元年,即公元前104年,才把新一年的开始固定在夏历的一月一日,此后历代相沿。但这时候的农历新年习俗

到了唐宋时期,农历新年的习俗与功能发生了重大变化。从这个时期开始,过年的重点开始由神秘色彩很重的祭神“转型”为具有娱乐性、世俗性的“娱人”。换句话说,直到唐宋时期,过年才真正成为普天同庆、全民狂欢的“中华第一节”。

虽然农历新年的历史已有数千年的历史,但把正月初一称为“春节”是在辛亥革命之后。1913年7月,大总统袁世凯批准以农历新年为春节,例行放假,从1914年实施。自此,农历新年就改称“春节”了。

新中国成立前夕的1949年9月27日,中国人民政治协商会议第一届全体会议一致认为,应采用现代世界大多数国家通用的纪年制度,即以公元为中华人民共和国的纪年,并通过相应的决议。从此,正式将公历1月1日作为新一年的开始,农历正月初一为“春节”。



2月5日,北京八大处公园新春祈福庙会开幕。图为游人穿行在庙会红灯笼走廊。

新华社记者 李俊东 摄

海南省重点城市空气质量日报

(2月4日12时-2月5日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	24	37
三亚市	优	28	40
五指山市	优	35	47

发布单位:海南省环境监测中心站